

Батманов Матвей Сергеевич,
Студент, СФ УУНиТ,
г. Стерлитамак

Бадретдинова Светлана Анатольевна,
Кандидат исторических наук, доцент, СФ УУНиТ,
г. Стерлитамак

**ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЙ КУРС З.А. БХУТТО И ЕГО ВЛИЯНИЕ
НА МЕЖДУНАРОДНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ПАКИСТАНА
THE FOREIGN POLICY OF Z.A. BHUTTO AND ITS IMPACT
ON THE INTERNATIONAL SITUATION OF PAKISTAN**

Аннотация: Статья посвящена изучению целей, направлений и методов внешнеполитического курса З.А. Бхутто. Немаловажное значение в работе авторы уделяют раскрытию проблемы территориальных споров Пакистана и Индии, дипломатическим отношениям с СССР и США, а также участие З.А. Бхутто в решение арабского кризиса в Ближневосточном регионе.

Abstract: The article is devoted to the study of the goals, directions and methods of Z.A. Bhutto's foreign policy course. The authors attach great importance to the disclosure of the problem of territorial disputes between Pakistan and India, diplomatic relations with the USSR and the USA, as well as the participation of Z.A. Bhutto in solving the Arab crisis in the Middle East region.

Ключевые слова: Пакистан, СССР, США, З.А. Бхутто, индо-пакистанская война, внешнеполитический курс, арабский вопрос.

Keywords: Pakistan, USSR, USA, Z.A. Bhutto, Indo-Pakistani war, foreign policy, Arab issue.

В середине XX в. Пакистан представлял собой исламское государство с социалистическим уклоном. Правительство Пакистана проводило не только активную внешнюю политику в отношении Индии, Бангладеша и приграничных территорий, но и стремилось установить дипломатические отношения с СССР и США. Данное стремление соответствовало внешнеполитическому курсу президента З.А. Бхутто, в котором огромное значение отводилось созданию ядерного оружия на территории Пакистана.

Еще в 1965 г. З.А. Бхутто совершил дипломатический визит в Москву с целью урегулирования вопросов, связанных с решением территориальных и политических разногласий между двумя государствами. Фактически, этот визит стал началом развития советско-пакистанских отношений. Дипломатические успехи З.А. Бхутто привели к тому, что 3 апреля 1965 г. в Москву приезжает президент Пакистана Аюб Хан. Для президента Пакистана проезд в Москву был первым его государственным визитом. Основной целью данного дипломатического визита было установление прочных культурных связей с народами СССР. В Москве его на всех переговорах сопровождал З.А. Бхутто. Именно он подписал с Андреем Громыко международное соглашение в области торговли, экономического сотрудничества и культурного обмена [4, с. 85].

В конце 1960 – начале 1970-х гг. дипломатические отношения СССР и Пакистана были неоднозначными. Отношения СССР и Западного Пакистана стали более прочными после того, как была создана Демократическая Социалистическая Народная Партия Пакистана. Западный и Восточный Пакистан в то время находились в политической конфронтации. Это связано с тем, что в Западном Пакистане был сильнее развит курс на утверждение исламского социализма, а в Восточном Пакистане была тенденция к развитию коммунизма.



Постоянные индо-пакистанские противоречия приводили к ухудшению дипломатических отношений с СССР. Руководство СССР оказывало военно-политическую и экономическую поддержку Индии, и поэтому сверхдержаве было не выгодно быть арбитром между двумя государствами, претендующими на звание ее союзников. Ситуация изменилась в 1972 г., когда парламент Западного Пакистана принял официальную резолюцию, которая призывала к установлению дипломатических связей с СССР.

Индо-пакистанская война 1971 г. стала периодом дипломатической напряженности между СССР и Пакистаном. В самом начале военных действий СССР пописал индо-советский договор о дружбе и сотрудничестве. Тем самым, руководство СССР стало оказывать военно-экономическую поддержку Бангладешу и в том числе индийской армии. Л.И. Брежнев считал, что данная поддержка будет способствовать ослаблению международного положения США, Саудовской Аравии и Китая, как потенциальных противников СССР.

В период с 6 по 13 декабря 1971 г. военно-морской флот СССР совершил военный поход из Владивостока в Индийский океан. Главной задачей крейсеров, эсминца и атомной подводной лодки ВМФ СССР было недопущение возможности американских военно-морских сил проводить специальные операции против Индии и Бангладеша. Военное присутствие ВМФ СССР стало большой угрозой для Пакистана. Пакистанскому военно-морскому флоту ничего не оставалось делать, как вести пассивную деятельность и не провоцировать советский флот для активных действий [2, с. 132].

Премьер-министр Пакистана З.А. Бхутто в то время возглавлял Демократический социалистический альянс. Благодаря его дипломатической деятельности удалось улучшить отношения с СССР [6]. Впоследствии З.А. Бхутто стал проводить внешнеполитический курс, который выражался в разрыве связей с США, и уничтожении на территории Пакистана радикальных революционных партий СЕАТО и ЧЕНТО.

Ярким примером улучшения отношений с СССР стал длительный дипломатический визит З.А. Бхутто в Москву в 1974 г. В результате встречи с Л.И. Брежневым было заключено советско-пакистанское соглашение о взаимном доверии, сотрудничестве, технической помощи и дружбе [7]. Кроме этого, З.А. Бхутто удалось уговорить Л.И. Брежнева выделить финансирование для создания интегрированных сталелитейных заводов. В Пакистан были направлены советские специалисты, эксперты и ученые для строительства сталелитейных заводов. Кроме этого, СССР поддерживало кандидатуру З.А. Бхутто на пакистанских выборах в 1977 г.

Отношения Пакистана с США в период разрядки международной напряженности находились в кризисном состоянии. В начале индо-пакистанской войны 1971 г. Вашингтон оказывал военно-экономическую поддержку Западному и Восточному Пакистану. Поставки военной техники осуществлялись из Ирана, Турции, Иордании и Пакистана. США постоянно подстегивало правительство Пакистана продолжать боевые действия. Поражение пакистанской армии в войне привело к тому, что американское правительство стало прекращать поставки из стран исламского мира [4, с. 376].

После того, как З.А. Бхутто стал президентом Пакистана, отношения с США прекратились. Новый президент стал налаживать отношения с СССР. Но, так или иначе, Ричард Никсон оставался другом З.А. Бхутто. Приход к власти Джимми Картера окончательно привел к ухудшению отношений Пакистана и США. В это время З.А. Бхутто создал программу ядерного развития государства и стал проводить испытания стратегического оружия на границе с Индией. США ввели экономическое эмбарго против Пакистана. Но, президенту З.А. Бхутто удалось решить эту проблему за счет поставок со стороны СССР. Внешнеполитический курс З.А. Бхутто не удовлетворял американское правительство. При помощи американских спецслужб, в Пакистане возникли радикальные революционные организации исламского толка, которые стремились свергнуть с власти З.А. Бхутто.



Политическая деятельность З.А. Бхутто была целиком и полностью связана с арабским миром, а также с военно-политической конфронтацией на территории Юго-Восточной Азии. Еще в 1965 г. З.А. Бхутто выступал против вхождения Пакистана в состав СЕАТО и тем самым предпочитал политику неприсоединения. СЕАТО представляло собой военно-политический союз стран Юго-Восточной Азии, финансированием которого занимались США. З.А. Бхутто видел в США потенциального противника независимости Пакистана и установления исламского социализма. С другой стороны, З.А. Бхутто, ведя борьбу с СЕАТО, стремился заручиться поддержкой СССР и стран арабского мира [1, с. 218].

После того, как З.А. Бхутто стал президентом Пакистана, он совершил длительную дипломатическую поездку по странам Юго-Восточной Азии, стремясь установить дружественные отношения с Вьетнамом, Таиландом, Лаосом, Бирмой и Северной Кореей. Следует отметить тот факт, что данные страны также как и Пакистан боролись за установление социализма, а также проводили внешнеполитический курс против влияния США на территории Юго-Восточной Азии. З.А. Бхутто не ограничивался дипломатическими отношениями со странами Юго-Восточной Азии. Главной его целью было создание военно-политического альянса, в котором ключевую роль заняли бы СССР и Китай [4, с. 253].

З.А. Бхутто как политический деятель Пакистана не остался в стороне от постоянных военных конфликтов в Ближневосточном регионе. Арабский вопрос в его политике был связан с ближневосточным кризисом, и противостоянием конфедерации арабских государств и Израиля. Во время арабо-израильских войн Пакистан оказывал военно-экономическую поддержку Ливии. Полковник Каддафи был близким другом и соратником З.А. Бхутто.

В разгар войны Судного дня Пакистан был первым исламским государством, которое стало дипломатически и экономически поддерживать конфедерацию арабских государств. Кроме этого, З.А. Бхутто направил лучших пакистанских военных специалистов в сирийскую и ливийскую армию для того, чтобы обучать военных летному делу. Тем самым, Сирия, Египет и Ливия стали союзниками Пакистана в создании исламского военного союза. Отношения Ирака и Пакистана оставались напряженными ввиду того, что Саддам Хусейн, ведя диктаторскую политику, стремился завоевать первенство в ближневосточном регионе [3, с. 440].

Установление дипломатических отношений с Афганистаном также входило в круг внешнеполитического курса З.А. Бхутто. В период с 1973–1974 гг. предпринималось множество попыток для установления дружественных отношений с данным государством, но все действия пакистанского лидера были безуспешными. В то время правительство Афганистана проводило политику повальной пуштунизации, которая выражалась в насильственном навязывании пуштунского языка, обычаев и традиций. Кроме этого, афганское правительство стало проводить данную политику на территории Афганистана.

Президент Афганистана Давуд Хан при помощи американских спецслужб организовывал на территории Пакистана радикальные революционные партии и вооруженные объединения, целью которых было свержение З.А. Бхутто и дестабилизация положения в государстве. Кроме этого, Давуд Хан на территории Афганистана создал тренировочные лагеря для пакистанских и пуштунских боевиков, а также предоставлял политическое убежище оппонентам З.А. Бхутто [1, с. 400].

Одновременно с этим З.А. Бхутто на территории Пакистана стал готовить моджахедов для террористической деятельности в Афганистане. Моджахеды, подготовленные в пакистанских военных лагерях, совершали удачные террористические операции по всей территории Афганистана. В итоге, это вынудило президента Афганистана Давуда Хана пойти на официальные дипломатические переговоры с Пакистаном.

7 июня 1976 г. З.А. Бхутто совершил трехдневный дипломатический визит в Кабул, а в августе 1976 г. Давуд Хан совершил ответный пятидневный визит в Пакистан. Это привело к



тому, что 2 марта 1977 г. между Пакистаном и Афганистаном было достигнуто соглашение о возобновлении воздушного сообщения. Дружественные отношения З.А. Бхутто и Давуда Хана не устраивали ни правительство США, ни вооруженную оппозицию в Пакистане и Афганистане. Это привело к началу политического кризиса в двух странах и как таковому правительственному перевороту [3, с. 514].

В Пакистане З.А. Бхутто столкнулся с общественным недовольством и критикой его политического курса направленного на милитаризацию государства. Кроме этого, множество пакистанских группировок были недовольны тем, что данный политик достаточно долгое время находится у власти в государстве. Представители Генерального штаба пакистанской армии стали готовиться к свержению власти З.А. Бхутто. 5 июля 1977 г. военная группировка совершила правительственный переворот в Пакистане, свергнув власть действующего президента.

После этого, З.А. Бхутто был на некоторое время освобожден из заключения, но потом вновь арестован за попытку совершения переворота в государстве и восстановления диктаторского режима. В ходе долгого судебного процесса, военная хунта Пакистана вынесла решение о его смертной казни. 4 апреля 1979 г. З.А. Бхутто был повешен. Во время пребывания в камере смертников З.А. Бхутто подвергался жестким пыткам со стороны надзирателей тюрьмы. После казни, З.А. Бхутто был похоронен в семейном мавзолее в Гархи Кхуда Бакше [5, с. 645].

Таким образом, внешнеполитический курс З.А. Бхутто предполагал установление дипломатических отношений с СССР. Обстоятельствами, которые заставили Пакистан пойти на сближение с советским государством, стала индо-пакистанская война 1971 г., где советское руководство поддерживало индийскую армию и независимость Башгладеша. Советско-пакистанские отношения в период с 1972–1977 гг. носили военно-экономический характер. СССР оказывало финансовую поддержку Пакистану в строительстве промышленных предприятий, а также способствовало реализации программы милитаризации государства и создания ядерного вооружения. Ключевое место во внешней политике З.А. Бхутто занимал и арабский вопрос. В начале 1970-х гг. З.А. Бхутто стремился установить также дипломатические отношения с Вьетнамом, Лаосом, Таиландом, Бирмой и Северной Кореей для противостояния угрозе влияния США и военно-политического союза стран Юго-Восточной Азии. В своей политике он стремился создать мощный военно-политический альянс, где ведущая роль будет принадлежать СССР и Китаю. Одновременно с этим З.А. Бхутто предпринимал усилия для восстановления дружественных отношений с Афганистаном. В целом, анализируя деятельность данного политика, можно сделать вывод, что в этот период в результате прагматичной политики усилилась самостоятельность во внешней политике Пакистана, укрепились его международные позиции.

Список литературы:

1. Бхутто З.А. Миф о независимости. М.: АН СССР, 1987. 459 с.
2. Манойлин В.И. Базирование Военно-морского флота СССР. СПб.: Нева, 2004. 320 с.
3. Озеров О.Б. Конфликты на Ближнем Востоке и позиция России. СПб.: Олма-пресс, 2019. 761 с.
4. Окороков А.В. СССР в борьбе за мировое господство. М.: Эксмо, 2009. 448 с.
5. Раза Сайед Расул. Зульфикар Али Бхутто; Архитектор Нового Пакистана. М.: Центрполиграф, 2019. 760 с.
6. Советско-пакистанское соглашение «Об экономическом и техническом сотрудничестве» от 10 марта 1973 г. URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/internat (дата обращения: 24.12.2024).
7. Советско-пакистанское долгосрочное соглашение об обменах в области телевидения и радиовещания от 9 апреля 1975 г. URL: <https://docs.cntd.ru/document/1901412> (дата обращения: 25.12.2024).

